

# EL CORREO

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 25 de Marzo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6537

## PREOCCUPACION JUSTIFICADA

En todos los círculos sociales y políticos no se habla más que del posible conflicto con los Estados Unidos. El último incidente que ha acalorado los ánimos en la República americana, ha sido el del Maine. Ahora se habla de otro, no menos expuesto a herir la susceptibilidad española. Cuando tantos sacrificios ha hecho el país para mejorar la situación de los concentrados, y cuando son notorios los nobilísimos sentimientos demostrados en esta obra por el general Blanco, ahora se dice que el gobierno americano, para buscar nuevos motivos de quimera, prepara, con aparato de palabras depresivas para España, nuevos socorros, con la pretensión, esta vez, de repartirlos sin intervención de las autoridades de Cuba. Es posible que además haya otras pretensiones que nuestro decoro no consenta admitir; aunque en esta hipótesis procedamos a tientas a causa de la extraordinaria reserva que nuestro Gobierno viene guardando en las últimas cuarenta y ocho horas; reserva que, de seguir nublados los horizontes, será difícil mantener mucho tiempo. De todos modos, las cuestiones con los Estados Unidos han llegado a adquirir un grado de agudeza, que se refleja en las conversaciones de todos los círculos, siendo de ello buena prueba las opiniones de nuestros colegas que van a continuación:

### La Época

«La diplomacia dista mucho de haber dicho la última palabra ó de haber agotado sus recursos en la crisis á que nos referimos, y que puede ofrecer todavía nuevas fases, aspectos diversos; mas la preparación para el rompimiento diplomático y aun para la eventualidad de la guerra ha llegado á ser, en el momento presente, la primera misión del Gobierno y una imperiosa y urgente necesidad nacional.»

### El Heraldo

«Cuando á los Estados Unidos convenga dar la última vuelta á los tornillos, no temerá más que exacerbar nuestra paciencia, haciendo en el humanitarismo el reconocimiento de la independencia cubana.»

### El Nacional

«Los Estados Unidos saben que ya no podemos conseguir la paz, porque nos hallamos entre dos intranquias: que el Gobierno no ha sabido deducir la intransigencia separatista, que no acepta pactar sino sobre condiciones de oprobio, y la intransigencia española, personificada en el ejército y en los voluntarios, que no aceptan esas condiciones.»

### La Correspondencia

«Nuestro Gobierno mantiene una reserva impenetrable y justificada; reconoce que la situación es grave, aunque no desesperada, y cumple todos sus deberes con la serenidad y calma que tiene conciencia de su razón y se hace cargo de las circunstancias del país. Esta digna conducta, inspirada sin duda en el patriotismo propio y en el ejemplo de altas esferas, donde se ha revelado siempre un temple de alma superior, no permite por ahora hablar de crisis.»

### El Nacional

«Los Estados Unidos saben que ya no podemos conseguir la paz, porque nos hallamos entre dos intranquias: que el Gobierno no ha sabido deducir la intransigencia separatista, que no acepta pactar sino sobre condiciones de oprobio, y la intransigencia española, personificada en el ejército y en los voluntarios, que no aceptan esas condiciones.»

### La Correspondencia Militar

«El conflicto, pues, está planteado, y vamos hacia el desenlace de la tragedia con más rapidez de la que conviene ciertamente al enemigo, que hoy al dudar de los responsables, no se halla todavía preparado para la guerra.»

### El Ejército Español

«La guerra podrá sobrevenir mañana mañana, y para entonces empleamos al minuto entero, para que sea en esta tierra de valientes se escucha ni una sola queja, ni una voz que aconseje la debilidad.»

### La Unión Católica

«Si los Estados Unidos quieren la guerra en España, siempre constará que de allí la partida la perdía, la provocación y el atentado.»

### El Correo Español

«Todas las noticias de Washington, todos los acuerdos de nuestro Gobierno, hacen creer que se aproxima la hora suprema.»

### El Globo

«Nos hallamos en circunstancias graves, y por lo mismo creemos de nuestro deber alegrarnos comentarios. La lectura de los telegramas refleja cuanto puede asegurarse en este momento respecto de la situación, que el Gobierno aprecia debidamente, y ante la cual adoptará las necesarias resoluciones.»

### El Progreso

«La nación española necesita para afrontar los peligros de esta situación á que nos han arrojado los Gobiernos ser dueña de sí misma, tener libertad de acción como tiene conciencia de su deber.»

### El País

«El Gobierno español, en la medida de sus fuerzas, socorre á los reconcentrados, socorren el general Blanco, empleando en ellos las pagas de nuestros soldados, y no se ha opuesto España á que los socorran otras naciones. Pero de esto á que oficialmente se intervenga en Cuba, media una gran distancia, y es dudoso que el pueblo español soporte que se le trate como se le ha tratado á Turquía con motivo de la insurrección de Creta.»

Los momentos son críticos, el desenlace se acerca, y España, no lo dude el Gobierno, siempre preferirá conservar inclumada su honor á salvar una medio perdida colonia.»

### El Tiempo

«Que España quiere la paz, está demostrado hasta con exceso; pero que España, suceda lo que suceda, no ha de rebasar ni en una línea los límites que marquen á la prudencia su honor y sus derechos, es cosa que se tiene por sabida en todos los pueblos, cuya opinión entera hace justicia á la hidalguía de nuestra raza.»

### El Liberal

«Harto se nos alcanza que han llegado para nosotros los días de prueba.»

«Aceptaremos, con la frente levantada y la conciencia tranquila, lo que la suerte nos depara, sin provocar la determinación del conflicto, mas también sin emplear para conjurarlo medio alguno, porque en la situación actual hasta los licitos parecerían indecorosos.»

Cumpla el Gobierno español su obligación, en la seguridad de que el pueblo cumplirá la suya.»

### El Imparcial

«Que la guerra es gravísimo mal ¿qué duda cabe? Por eso España la ha rehusado cuanto le ha sido posible. Pero hay, según hemos demostrado, otros males mucho mayores que la guerra con los Estados Unidos. ¿Hacen estos inevitable el choque? ¿Dejan como única salida practicable el oprobio de la retirada de nuestros soldados delante de las banderas de Calixto García y Máximo Gomez? ¿Entonces el mal menor es tan evidente, que á nadie se ocultará cuál es el único camino que un gobierno español puede seguir? Lo señalan con toda claridad el honor, el deber y la conveniencia.»

Por la compulsa de las anteriores impresiones, nuestros lectores comprenderán que toda la prensa, sin distinción, concede la gravedad que tiene á las presentes complicaciones con los Estados Unidos.

Algunos periódicos, al tratar de la materia, no pueden ocultar estrechas pasiones de partido ó de banderita; pero en general la actitud de la prensa responde á la solemnidad de las circunstancias.

A pesar de tantos indicios de alarma, todavía esperamos que la razón ha de imperar en el gobierno de los Estados Unidos; pero si así no fuera, España, fiel á las tradiciones de su historia y á los estímulos de su honor, es seguro que cumplirá con su deber.

## Calendario español.

25 de Marzo.

1844.—El divino Argüelles

Entre los notables oradores que en las Cortes de Cádiz contribuyeron con la luz de su palabra á la reforma de antiquísimos abusos, y á que entraron en el torrente de la vida nacional ideas ya en otros pueblos generadoras de progreso positivo, se distinguió D. Agustín Argüelles con tan indiscutible influjo, que no había negocio de importancia en que no se oyera su voz, al servicio siempre del interés supremo de la patria y de la libertad.

El inició la discusión para abolir la previa censura, la aplicación del tormento y la trata de esclavos; y él obtuvo el honor insignificante de escribir el discurso preliminar y el proyecto de la Constitución de 1812, á la que amó fiel hasta morir, rígido intransigente en cuanto tendiera á la modificación de un cuerpo legal donde, á su juicio, se encontraba todo lo más bueno y santo, el *sumum* de las perfecciones.

Alto, bien proporcionado, de rostro expresivo, de voz agradable, aunque con exceso aguda en momentos de calor, poseyendo una instrucción vastísima y memoria felicísima, Argüelles fué celebrado como otro orador de las Cortes extraordinarias, honrándole sus propios compañeros con el sobrenombre de *divino*.

«Si hubiera de juzgarse dice el señor Rico y Amat—á los oradores parlamentarios por la fecundidad de su palabra, por la facilidad de su expresión, por la variedad de sus conocimientos, ninguna nación podría presentar un orador más acabado, más perfecto que D. Agustín Argüelles. Ni en el Parlamento español, ni en ninguno de los extranjeros se ha levantado nunca un orador más variado, más espontáneo, más general y fácil y más fecundo que el célebre orador de las Cortes de Cádiz.»

Debe existir en estas palabras alguna exageración, hija del entusiasmo. Verdaderamente maravilla, al examinar el *Diario de Sesiones*, el número de discursos por él pronunciados sobre materias tan distintas. Pero carecía Argüelles del caudal de imágenes hermosas y oportunas que debe tener todo gran orador; hablaba sin plan ni método, y resultaba difuso, por no circunscribirse casi nunca al natural desarrollo de la tesis. Por todo esto, si puede admitirse que fuera un buen orador, no sería justo colocarle en las cimas de la oratoria.

Ya el 34 extrañaba que pudiera habersele el apellido con justicia el *Divino* en las Cortes de Cádiz; otros oradores había más elocuentes, más brillantes, más completos.

Y sin embargo, justos habían sido quienes le glorificaron, y justos eran los que veinte años más tarde ponían en otros hombres el centro de la oratoria parlamentaria.

Nacido en las Cortes generales un nuevo sistema, era natural que el orador apareciera en el Parlamento sin aquellas gallardías, sin aquellas perfecciones que no corresponden á los primeros instantes, y que aun así, por la novedad, entusiasmará al público. Y era natural también que con los años fueran desarrollándose las excelencias del nuevo orden, de tal manera que las pasadas glorias quedaran oscurecidas por otros triunfos.

En Cádiz, Argüelles pudo ser, y fué un orador, el primer orador, el orador.

Años después ya era otra cosa. A compás de la perfección del sistema, de la afinación del gusto, de la depuración del concepto de orador parlamentario, Argüelles se mantuvo en esto como en todo fiel á la permanencia, al estacionamiento; y así no es extraño que otros oradores arrancaran el centro de la elocuencia, á quien continuaba el año 44 creyendo el *non plus ultra* de la legislación la Constitución del año 12, á la que consagró toda su actividad y todo su cariño hasta el último aliento.

Lúcas del Robledal.

## Los Estados Unidos Y ESPAÑA

### Mac-Kinley y los jefes de los partidos.—Discurso contra España.

Washington 24.—En una conferencia que ha celebrado con los jefes de los partidos de la Cámara de representantes mister Mac-Kinley, ha declarado hoy que haría lo posible por evitar la guerra, y que esperaba poder lograrlo.

La sesión del Senado ha estado muy concurrida. El senador Shurston, que acaba de llegar de Cuba, se ha expresado en el mismo sentido que ayer Mr. Gallinger.

Ha dicho que se acerca el momento de mandar los viveres á Cuba acompañándolos con fusiles.

«España—añadió—es la nación cristiana que ha levantado mayor número de cruces en tierra extranjera; pero ha sacrificado más víctimas que todas las naciones del mundo.»

Todo el discurso ha sido de una violencia extraordinaria.

### La escuadrilla de torpederos.—Los oficiales del «Maine», abandonan la Habana

Washington 24.—El secretario de Marina, Mr. Long, ha dado cuenta á Mac-Kinley de la salida de Las Palmas, con rumbo á Puerto-Rico, de la escuadrilla española de torpederos.

El comandante que fué del «Maine», mister Sigsbee, y los demás oficiales de la tripulación, han recibido orden de regresar á los Estados Unidos.

Solo quedará en la Habana, para vigilar los trabajos de salvamento, el teniente Wainwright.

### Mac-Kinley detrás del Congreso.—La caridad de D. Juan de Robres.

Nueva-York 24.—En un despacho de Washington que publica el «Herald», dice-se que Mac-Kinley repugna la intervención armada en Cuba, á menos que el Congreso tome la iniciativa.

Se habla de abrir un crédito de 500.000 dólares para adquirir viveres y medicinas con destino á los cubanos necesitados.

El dinero sería distribuido bajo la dirección del gobierno de los Estados Unidos.

Se agrega que el presidente recomendaría que este asunto se llevase con la mayor energía.

Si España interpretase semejante acto como un «casus belli», debería declarar á la luz del mundo que se opone á que ninguna nación socorra á aquellos á quienes ha reducido á la miseria.

### La intervención en Cuba.

Washington 24.—Se asegura aquí que Mr. Mac-Kinley no reclamará de España indemnización por la explosión del «Maine», pero exigirá alguna reparación en otra forma.

Cuando reciba la contestación del gabinete de Madrid le enviará al Congreso Federal con un Mensaje, en el cual expondrá su propósito de intervenir en la cuestión de Cuba.

### Mac-Kinley y la paz

Londres 24.—Un despacho de Washington, fechado ayer á las tres de la tarde, y que hoy publica el «Daily News», atribuye al presidente de los Estados Unidos las siguientes palabras, dirigidas á una persona que le visitaba:

«Yo me opongo á la guerra y estoy resuelto á impedir por cuantos medios estén á mi alcance, y creo que no habrá guerra.»

Londres 24.—El corresponsal del «Daily News» en Washington afirma que Mac-Kinley ha declarado solemnemente que es enemigo de la guerra con España, y que está resuelto á evitarla por todos los medios.

«Creo—ha añadido—que no habrá guerra, á pesar de lo que se dice.»

### Los restos del Maine.—Hasta el lunes

Washington 24.—El secretario de Marina ha negado que existiera el propósito de destruir los restos del «Maine».

El Senado no celebrará sesión hasta el lunes.

### Buques en movimiento.

Londres 24.—El crucero «Cincinnati» y el cañonero protegido «Castine» han recibido orden de dirigirse á Cayo-Hueso el uno y á Port-Antonio (Jamaica) el otro.

El «Cincinnati» es un crucero de segunda clase de 3.183 toneladas, 10.000 caballos de fuerza y un andar máximo de 20 millas.

El «Castine» es un cañonero de 62 metros de eslora, 10 de manga y 1.220 toneladas de desplazamiento.

### Voluntarios cubanos

Londres 24.—Dos mil cubanos que residen en Tampa, Estado de la Florida, se preparan para ir á Cuba á combatir á los españoles en cuanto Mr. Mac-Kinley reconozca como beligerantes á los rebeldes ó la independencia de la isla.

### Los barcos de Chile

Londres 24.—El «Times» ha recibido un telegrama de Santiago de Chile en el cual se asegura que el gobierno chileno está resuelto á no vender buques ni á España ni á los Estados Unidos.

### Un telegrama de Manterola

El ministro de Marina recibió ayer un extenso cablegrama cifrado del comandante general del apostadero de la Habana, señor Manterola, con las conclusiones de la comisión fiscal española sobre las causas de la voladura del «Maine».

El cablegrama, que ha sido cursado por la vía ordinaria de Cayo-Hueso Bilbao, llegó á poder del general Bermejo en términos tan confusos que fué imposible conocer bien su contenido hasta recibir la rectificación, que ha sido pedida en el acto á la compañía del cable que se espera llegará de un momento á otro.

### Una Nota á Woolford

Algunos periódicos consideran verosímil el acuerdo que se atribuye á nuestro Gobierno de que el señor ministro de Estado dirige una Nota al de los Estados Unidos, llamándole la atención sobre la conveniencia de que ni el informe de la comisión americana ni el de la española se envíen á las respectivas Cámaras, mientras por ambos gobiernos no sean conocidos los dos informes, apreciadas sus diferencias y discutida la posibilidad de un acuerdo.

Ignoramos el fundamento de estas noticias.

### Indemnización reciproca

Nueva-York 24.—Un despacho de la Habana que publica «The World», dice que si los Estados Unidos reclaman una indemnización por la voladura del «Maine», España reclamará á su vez varios cientos de millones de duros por los perjuicios causados por las expediciones filibusteras.

### Botadura de barcos

Nueva-York 25.—Han sido botados al agua los nuevos buques de guerra americanos «Kentucky» y «Kearsaj». »

## Noticias de Cuba

### Un cabecilla ahorcado

Habana 24.—En Santo Domingo apareció ahorcado el titulado general Antonio Nuñez por orden de Bermúdez, y á consecuencia de haber querido presentarse á las autoridades legítimas.

### Combate importante. Esperando detalles

Habana 24.—Acaban de recibirse noticias de Matanzas dando cuenta de una operación realizada con gran éxito por las tropas que manda el general Bernal.

Reina gran ansiedad por conocer detalles de este combate, pues los recibidos hasta el momento de poner este despacho, son escasos.

Solo se sabe que ese encuentro que el general Bernal ha tenido con los rebeldes es glorioso, pues sobre causar muchas bajas, se apoderó del campamento que aquellos ocupaban, cogiéndoles efectos que valen 50.000 duros.

### LA VOLADURA DEL «MAINE»

Dice El Liberal:

«Por medio del Sr. Polo de Bernabé se han pedido aclaraciones sobre la pretensión del gobierno norteamericano de que fueran destruidos los restos del «Maine», y el Sr. Polo de Bernabé dice que el secretario de Marina de la República no solicita que la voladura del caso se haga por medio de la dinamita ó de otra cualquiera materia explosiva. Le basta con que el caso desaparezca, para que con él se pierda todo testimonio de la mala fe con que la Comisión naval norteamericana sostiene que la explosión del buque se produjo de fuera á dentro, y fué, por lo tanto, intencional.»

No hay, pues, desautorización alguna á lo solicitado para la voladura de los restos del «Maine».

Existe, por el contrario, la confirmación de haberse pretendido esa iniquidad.»

### IMPORTACION de cereales

Durante el mes de Febrero último se han importado 790.294 kilogramos de trigo, procedentes de los Estados Unidos; 80.557 de cebada, y 3.083.226 de maíz.

En igual mes del año anterior se importaron 17.037.408 kilogramos de trigo y 13.327.778 de los demás cereales.

Como se ve, la importación de cereales, á excepción del maíz, continúa descendiendo considerablemente, y dada la escasez de existencias en el extranjero y los precios elevados que alcanza el trigo, nos tememos que no ha de mejorar la importación, á pesar de la rebaja arancelaria.

Los derechos de aduana devengados ascienden á 222.187 pesetas, habiéndose realizado el año anterior 2.375.350, de cuya suma correspondió á los derechos del trigo 1.788.928.

### DESTITUCION DE UN GOBERNADOR.

Hoy publica la *Gaceta* el real decreto firmado ayer por S. M., destituyendo al gobernador de Córdoba.

Dice así este decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros; en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina, Regente del reino,

Vengo en destituir á D. José Becerra Armesto del cargo de gobernador civil de la provincia de Córdoba, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda.

Dado en Palacio á veinticuatro de Marzo de mil ochocientos noventa y ocho.—*Carta Cristina*.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.»

### Cardenales y Obispos

Roma 24.—Hoy se ha verificado, con la acostumbrada solemnidad, el anunciado Consistorio público, en el cual se ha impuesto el capelo cardenalicio á los Arzobispos de Santiago de Compostela, Lyon, Rennes y Rouen, que fueron elevados á esta alta jerarquía en 19 de Abril de 1897.

Hallábanse presentes el Sacro Colegio, Obispos, Prelados, cuerpo diplomático, patriarcal romano y numerosos extranjeros de distinción. Al presentarse Su Santidad, ciñendo la tiara y ocupando la sede, fué aclamado con entusiasmo. Igualmente manifestaciones se verificaron al retirarse, una vez terminado el acto.

Después del Consistorio público se celebró otro secreto, en el cual Su Santidad preconizó un centenar de Obispos y Arzobispos, muchos de ellos nombrados por anteriores breves pontificios. Figuran entre éstos: el Sr. Sancha, para Tolosa; Herrero y Espinosa, para Valencia; Minguella y Arneto, para Sigüenza; Quesada, para Segovia; Beltrán, para Avila; Ferrero, para Santa Isabel (Filipinas), y Valero, para Puerto Rico.

A pesar de la duración de ambos Consistorios, Su Santidad disfruta excelente salud.

### LOS TORPEDEROS ESPAÑOLES

Londres 24 (8 noche).—Esta mañana han salido de Kingstown para Falmouth dos torpederos españoles, con tiempo borrascoso.

Londres 24 (11 noche).—Los torpederos españoles «Osado» y «Audaz», que se refugiaron esta mañana en Kingstown durante algunas horas, á causa del mal tiempo, han llegado á Queenstown, donde se proveerán de carbon, y el sábado saldrán para El Ferrol.

Segun dicen de Cádiz, el crucero «Princesa de Asturias» ha entrado en el dique de la Traslalántica para limpiar fondos.

Al dejarse ayer en seco, se vió que el casco tiene abollada una plancha del casco. Dicha avería, que no tiene importancia alguna, se la causó una caldera que se le cayó dentro cuando se rompíó la máquina del arsenal. Esta avería será reparada cuando el buque vuelva á entrar en dique.

Con ayuda de la máquina de la Traslalántica se le colocará ahora la arboladura y partes principales de las máquinas, cuyos departamentos se está terminando.

El «Cristóbal Colon», que se encuentra en la bahía de Cartagena aguardando órdenes, ha cargado 500 toneladas de carbon.

### LAS ADUANAS DE CUBA

Insiste *la Estafeta* en afirmar que el notable aumento de recaudación obtenido en las aduanas de la isla de Cuba procede única y exclusivamente del nuevo arancel, sin que á la gestión del general Blanco y del gobierno insular, ni al régimen autonómico, establecido desde 1.º de Enero, se deba en poco ni en mucho aquel resultado. Y atribuye á falta de imparcialidad lo que en contrario hemos afirmado.

Fácilmente podemos demostrar al ilustrado colega su error con datos oficiales. La recaudación total de aduanas ha sido:

	Pesos.
En 1896.....	10.770.453'69
En 1897.....	9.648.359'80

Diferencia en menos de 1897. 1.122.093'89

La comparación de los meses de Enero y Febrero de 1897 con los de 1898 da el resultado siguiente:

	1898
Enero.....	1.285.626 pesos
Febrero....	1.355.828 »

	1897
Enero.....	779.038'69 pesos
Febrero....	611.932'79 »

1.391.031'48

Diferencia en más en Enero y Febrero de 1898..... 1.250.422'52

El aumento de los dos meses primeros de 1898 es, pues, superior á la baja de los doce de 1897 en más de 25.000 pesos.

Y de que este aumento no es obra exclusiva del nuevo régimen arancelario, dan buena prueba las recaudaciones de Octubre y Noviembre de 1897, en que rigiendo el nuevo arancel se obtuvieron ingresos inferiores á los de los propios meses de 1896.

Intacta aún la anterior administración de las Aduanas, y vigente ya el arancel desde mediados de Septiembre, no se logró contener la baja iniciada en 1895, pues la de estos dos meses pasa de 10.000 pesos.

Los primeros actos del general Blanco reformaron profundamente en Noviembre la administración de aquellas Aduanas, y fué su efecto tan inmediato y visible, que en Diciembre se obtuvo recaudación mayor que las del mismo mes de 1896 y de 1895.

A partir de Diciembre, establecido el nuevo régimen político, subsiste el alza y aumenta rápidamente, en terminos tales, que sobre los ingresos del año anterior se obtienen:

En Diciembre de 1897... 144.008'04 pesos
En Enero de 1898... 483.628'31 »
En Febrero de 1898... 733.355'21 »

Y el alza revela tanta firmeza, que la recaudación de Febrero último es casi igual a la suma de las de 1896 y 1897, y supera en 134.887 á la del propio mes de 1895, cuando aún no había estallado la insurrección.

El estudio comparativo de mayor número de recaudaciones mensuales, debidamente puntualizado, partida por partida, bajo el régimen de uno y otro arancel, será decisivo para determinar la parte que al 8 de Agosto último pueda haber en los progresos de la renta.

Pero, entre tanto, forzoso es reconocer que si Octubre y Noviembre últimos ofrecen baja, y Diciembre, Enero y Febrero alza constante en una renta que de 1895 á 1896 perdió cuatro millones, y un millón más de 1896 á 1897, no pecará ciertamente de parcial ó apasionado quien sostenga que el nuevo régimen y la nueva gestión política han logrado en las aduanas de Cuba lo que no permitía presumir en los primeros meses de su aplicación el arancel de Agosto último.

LA LUCHA ELECTORAL

Aclaraciones de un candidato

Avila 24.—Sin consentimiento del ex-diputado liberal D. Pascual Amat, ha sido proclamada oficialmente su candidatura por el distrito de Yecla.

Parece que dicha candidatura ha sido lanzada por los romeristas, sabiendo que dicho señor goza de grandes simpatías en Yecla, su país natal.

Instantáneamente que el Sr. Amat tuvo noticia telegráfica de lo sucedido, telegrafió al gobernador de Murcia rogándole que desautorizara en absoluto su candidatura por Yecla.

También telegrafió á sus amigos recomendándoles que no votaran por el Sr. Amat, distrito que representa hace años y donde cuenta con grandes simpatías, y por el que se le eligió.

El distrito de Gacín

Estopona 24.—El discurso pronunciado por el Sr. Mellado en el Casino Liberal ha sido muy aplaudido.

Elogió al Sr. Sagasta y al Gobierno, y ensalzó las virtudes, las bondades y el acierto de la Reina Regente.

El Sr. Mellado, acompañado de número su comitiva, acaba de salir para recorrer los pueblos de la Serranía.

Obsequios á un candidato

Tamarite 23.—Ayer fué obsequiado espléndidamente en Benabarre el candidato D. Lorenzo Moret.

Visitaron comisiones de muchos pueblos del distrito, manifestándose complacido el candidato.

El Sr. Moret salió esta madrugada con la comitiva para Alcampel.

Canalejas en Gerona

Gerona 24.—A las seis de la tarde ha llegado á esta población el ex-ministro señor Canalejas, habiendo sido recibido en la estación por bastante número de amigos, tanto particulares como políticos.

A las ocho salió para Figueras y Rosas el Sr. Canalejas, donde se celebrará mañana un meeting para recomendar la candidatura de su hermano D. Luis, que se presenta por el distrito de Vilademuls.

Retirada de candidatos

Tafalla 24.—Ha retirado su candidatura por este distrito el marqués de Montesa, dejando libre el campo al candidato de la Unión conservadora.

Guadalajara 24.—Ha retirado su candidatura D. José María Sanz de Albornoz, que se presentaba como pedalista, con lo que queda como único candidato por el distrito de Brihuega el silvestista D. Antonio Hernandez.

A 55 duros el voto

Dice el «Heraldo» que nada menos que 55 duros, amén de «la boca libre» en el día de la elección, se ofrece ya, según un periódico, por cada voto en el distrito de Durango, que, como saben nuestros lectores, se disputan los Sres. Ortueta y marqués de Casa-Torres.

«Meeting» republicano

En el teatro de Maravillas se celebró anoche un «meeting» republicano, presidido por el Sr. Ríspea y Perpiña, y asistiendo, entre otros, los Sres. Azcárate, Labra, Morayta y marqués de Santa María.

Hablaron dichos señores y algunos más contra el retraimiento electoral y en pro de la fusión republicana.

Los candidatos Sres. Rodríguez y Menéndez Pallarés hablaron también, exponiendo las ideas que se proponen llevar al Parlamento.

En el Circulo Liberal

Anoche hubo una brillante reunión electoral en el Circulo de la calle Mayor, presidida por el Sr. Aguilera.

Pronunció el gobernador civil de Madrid un notable discurso, alentando el ánimo de los electores del partido, señalándoles la confianza que debía tener el país en la política del Sr. Sagasta para vencer la grave situación en que nos hallamos, é hizo un elocuente elogio del alcalde y de los candidatos liberales.

En análogo sentido habló también el conde de Romanones.

También hizo uso de la palabra el Sr. La Presilla, para dar las gracias en nombre propio y en el de sus correligionarios y compañeros de candidatura.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y en el Circulo hubo mucha animación y una extraordinaria concurrencia.

EL ÚLTIMO LIBRO

de Zola

SUS PRODUCTOS

Temíase que el escándalo promovido por el reciente proceso y las iras suscitadas contra Zola perjudicaran gravemente el éxito editorial de Paris, cuya publicación, en volumen, vino á coincidir con los largos debates judiciales ante el Jurado. Y, en efecto, durante los primeros días la venta del libro se resintió bastante de la enemiga levanta-

da contra el novelista; pero luego se ha producido una reacción, y aun cuando literalmente Paris no sea lo mejor de Zola, la venta ha proseguido en excelentes condiciones. Según dice un periódico de Paris, hay ya unos cien mil ejemplares vendidos, lo cual supone un magnífico negocio, así para el editor como para el autor. Este percibe por cada ejemplar vendido—á razón de tres francos y medio—80 céntimos; por consiguiente la venta de 100.000 volúmenes da á Zola un beneficio líquido de 80.000 francos.

Si á esta cantidad se suman los 40.000 francos que Le Journal satisfizo al escritor por el derecho de publicar primeramente la obra en folletín y los 30 ó 25.000 francos que habrá percibido como derechos de tra-

ducción en alemán, inglés, español, italiano, etc., etc., tendrá Zola embolsada una cantidad de 146 á 150.000 francos por su último libro.

La archiduquesa NATALIA.

La archiduquesa Natalia María Teresa, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta, nació en Presburg el 12 de Enero de 1884; contaba, por consiguiente, catorce años.

Era hija cuarta del archiduque Federico María Alberto Guillermo Carlos (comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército y comandante general en Presburg, propietario del regimiento de infantería húngara núm. 52, y jefe del regimiento de infantería prusiana de Stulpnagel, núm. 48; caballero de la orden austriaca, del Toison de Oro y de la orden del Águila Negra) y de la princesa Isabel de Croj.

En la mayordomía mayor de Palacio se ha colocado un álbum de pésame que se cubre de firmas.

Con motivo del fallecimiento de esta princesa, hoy publica la Gaceta una orden de la Cancillería de Estado disponiendo que la corte vista de luto durante treinta y seis días, mitad de riguroso y mitad de alivio.

Por telégrafo

Exterior

Sarasate en Roma

Roma 24.—El ilustre violinista español Sarasate ha dado en esta ciudad dos conciertos, que han sido para él dos triunfos ruidosísimos.

La Asociación Artística ha obsequiado al insigne artista con un banquete, á que han asistido todas las celebridades del arte musical que residen en Roma.

El presidente de la Asociación, Sr. Apolloni, ha brindado por España, siendo muy aplaudido.

La Infanta Eulalia

Londres 24.—El embajador de España, conde de Rascon, dio anoche un banquete en honor de la Infanta doña Eulalia, la cual saldrá el sábado para Boighton, donde permanecerá varios días.

Censuras á Crispi.—Dimisión del cargo de diputado.

Paris 24.—La censura política lanzada por la Cámara italiana contra Crispi, constituye una penalidad sobrado grave, en cuya probabilidad no había creído la prensa en sus más recientes trabajos, recordando que se trata de un anciano que en numerosas ocasiones ha prestado eminentes servicios á su país.

Roma 24.—Cámara de diputados.—El Sr. Crispi presenta la dimisión del cargo de diputado y la Cámara acepta dicha dimisión.

Interior

La huelga de Castro-Urdiales

Santander 24.—El primer jefe de la Guardia civil y el alcalde de Castro-Urdiales han visitado la zona minera, habiendo sacado la impresión de que mañana se reanudarán los trabajos en la mina Anita. Las fuerzas allí reconcentradas protegerán á los que trabajen contra las posibles coacciones que se ejerzan sobre ellos.

Los obreros de las minas de Setares insisten en sus pretensiones de que se les rebaje las horas de trabajo y se les aumente el jornal.

Desde Bilbao han venido á Castro-Urdiales dos compañías de infantería de Garelano, que están destacadas en puntos convenientes.

Reina completa tranquilidad, y hay fuerzas suficientes para reprimir cualquier desorden que pudiera ocurrir.

Asesinato de un registrador

Almería 24.—Continúa envuelto en el mayor misterio el asesinato del registrador de la Propiedad D. Federico Lopez Sanchez, vecino del pueblo de Benilarron, de esta provincia.

Se sospecha que el móvil del crimen ha sido el robo.

Pidiendo trabajo

Alicante 24.—Al empezar ayer las obras en Orihuela para la monda de la acequia de riego de Molina, se presentaron infinidad de braceros pidiendo trabajo.

El Sindicato de riegos de Orihuela se vio imposibilitado de acceder á la petición, ocupando solamente unos cuantos de ellos.

Con tal motivo se produjo un grave conflicto, pues los obreros que quedaban sin ocupación se presentaron en actitud tumultuosa, impidiendo que continuasen los trabajos de la monda.

El «Ville d'Argel»

Palma 24.—El vapor «Ville d'Argel» ha llegado hoy á Mahon conduciendo ingenieros.

Esta tarde saldrá con pasajeros para Marsella.

El vapor «Ville de Rome» continúa á medio sumergir.

Juegos florales en Sevilla

Sevilla 24.—Le ha sido ofrecido al insigne poeta D. José Echegaray el cargo de marqués de los juegos florales, y se gestiona la designación.

Explosión de dinamita

Barcelona 24.—En una escuela de Castellón Nuch estalló un cartucho de dinamita, causando algunos desperfectos.

Créese que el móvil obedeció á venganza personal.

General inglés

Sevilla 24.—Ha llegado, procedente de Gibraltar, el general inglés Stewart, que ha visitado, en unión de algunos jefes del ejército británico, las capitales andaluzas.

LA «GACETA»

Además del decreto destituyendo al gobernador de Córdoba, publica la de hoy dos decretos del ministerio de Hacienda concediendo varios créditos importantes 6.515.585 pesetas, para atenciones del ministerio de la Guerra, y otro de 60.000 para pago de dietas á los consejeros de Estado.

También publica una real orden dictando reglas para el aprovechamiento de los montes de los pueblos y del Estado, sujetos á subasta y los no sujetos á subasta.

AL MENUDEO

Carreras ciclistas

El día 3 del próximo Abril se verificará una carrera, que la Sociedad ciclista titulada La Palma está organizando.

La carrera será desde el kilómetro 6 de la carretera de Madrid á Irún hasta el kilómetro 31, es decir, hasta Colmenar Viejo, á

vuelta desde allí á Madrid, ó sean 50 kilómetros.

Se concederán varios premios: uno de 300 pesetas y medalla de oro, otro de 200, otro de 100 y varios objetos artísticos.

Todo corredor que termine la carrera antes de las dos horas tendrá derecho á una medalla de plata.

La Union Velocípica Española ha fijado el domingo 17 de Abril próximo, en la carretera de Madrid á Francia, trozo comprendido entre Lérida y Cervera, y hora de las siete de la mañana, para la celebración de la carrera de los 100 kilómetros en carretera.

El premio consiste en 750 pesetas y medalla de oro.

«Láminas sueltas»

El segundo número de esta importante publicación, editada con todo lujo é ilustrada con fotografías de Lockner, lleva el subtítulo en «La corte de Napoleón» («Madame Sans-Gêne»), y resulta interesantísimo.

Sumario: «La corte de Napoleón ó la corte de Cefelino», por F. Serrano de la Pedrosa.—Grabados: Napoleón, Catalina y Neipperg, Mma. Sans-Gêne y el modisto, Mme. Sans-Gêne y el zapatero, Catalina y Lefèvre, Despedida de Neipperg, La recepción, Lefèvre, Mme. Sans-Gêne, La mariscalía y Napoleón, ¡Traidor!..., Escena final de la obra y retratos de varios personajes.

Mataderos clandestinos

Con la firma de D. Manuel Fernandez de la Vega, teniente alcalde del distrito de la Latina, se presentó ayer una denuncia en el juzgado de guardia, en la que se afirma que en la calle del Águila, números 23 y 40 y en la del Mediodía Chica, núm. 4, se elaboran embutidos que no reúnen las condiciones establecidas en las Ordenanzas municipales.

El juzgado de instrucción de guardia ordenó la práctica de algunas diligencias en averiguación de la certeza de dicha denuncia.

Anoche salió para París la señora esposa del embajador de Alemania en Madrid.

En Salamanca circulan, según los periódicos de la localidad, muchos billetes de Banco falsos.

No hay toros

Ayer, al saberse que Guerrita no podía venir á torear en la corrida de hoy, hubo gran aflicción entre los aficionados, habiendo crecido el calor del incidente.

No se sabe cuando se verificará la corrida, si es que se verifica.

Para las víctimas de Belmez

La «Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería» ha abierto una suscripción pública á favor de las familias de las víctimas ocasionadas por el siniestro de la mina Santa Isabel en Belmez.

En la redacción de la «Revista Minera» calle de Villalar, se reciben los donativos.

El reparto equitativo de lo que se recaude por la «Revista Minera» lo verificará una comisión formada por el ingeniero jefe de minas de Córdoba, el ingeniero director de la mina Santa Isabel y el alcalde de Belmez.

Cria de canarios

La afición á los canarios es tan grande en Inglaterra, que en ella se venden anualmente más de 400.000 de aquellos pajaritos, cuya venta alcanza á la suma de dos millones de francos. La cuarta parte de dichas aves canteras procede de Alemania, donde, como es sabido, los que se dedican á su cria les enseñan á cantar mejor que en parte alguna.

La cria y educación de canarios ha hecho grandes progresos en Inglaterra, de manera que las tres cuartas parte son producto de la misma.

Su mercado principal está en la ciudad de Norwich, donde no es raro que los canarios mejor adiestrados se vendan á precios muy elevados. Últimamente se pagaron más de 6.000 francos por seis de aquellos pajaritos, siendo muy corriente el pagar por uno de ellos de 100 á 300 francos.

Indultos del Viernes Santo

En uno de los próximos Consejos de ministros serán examinados los expedientes de indulto de reos condenados á pena de muerte, á fin de reservar los que hayan de someterse á la régia prerogativa el día de Viernes Santo, en el acto de la Adoración de la Cruz.

Al ministerio de Gracia y Justicia han llegado, como todos los años por esta fecha, muchos de aquellos expedientes.

Ayer tarde conferenció con el Sr. Sagasta el presidente del Tribunal Supremo de Justicia, D. Santos Isasa.

A pesar de la festividad del día, hoy ha habido oficina en el ministerio de Marina.

La Junta municipal

Bajo la presidencia del alcalde, señor conde de Romanones, se reunió ayer la Junta de asociados.

Sin discusión fueron aprobados: Una transferencia de crédito para continuar los trabajos de exhumaciones en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Otra transferencia para atender á los gastos que origine el Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Los pliegos de condiciones para subastar el suministro de placas de zinc para carros de transporte y para la huérfana de la concesión de pensiones para la huérfana de un empleado municipal, y la transferencia de pensiones á las huérfanas de otro empleado.

Circulo Industrial

El Circulo Industrial celebró anoche junta general para nombramiento de nueva directiva.

Esta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Excmo. señor marqués de Urquijo y Excmo. señor marqués de Comillas.

Presidente efectivo: Ilmo. Sr. D. Mariano Nuñez Samper.

Vicepresidentes: D. Ricardo Rubio y don Santos Riesco.

Contador: D. Benifacio Corredera. Tesorero: D. Eduardo Lopez Cuenca. Secretarios: D. Miguel Romero y D. José Lamela.

Vocales: D. José Gonzalez y Fernandez, D. Raimundo Villar, D. Pedro Nuñez Samper, D. Miguel Basala, D. Miguel Martinez Carranza, D. Juan Coll, D. Juan Gomez Jimenez y D. Luis Monton.

LOS TEATROS

Real.

La empresa del teatro Real, movida de los patrióticos impulsos que en estos momentos agitan y conmueven al país entero, ha decidido organizar el jueves próximo una función extraordinaria y fuera de abono, cuyos ingresos íntegros se destinarán á engrosar la suscripción nacional promovida para la adquisición de nuevos buques de combate.

La generosa iniciativa de la empresa ha sido secundada inmediatamente por todos

los artistas de la compañía, siendo de notar que ninguno de los que tomen parte en la citada función percibirá cantidad alguna por su trabajo.

Mañana publicaremos el programa detallado de dicha solemnidad, en la que figurará, desde luego, el duo de «Los Puritanos», un acto de ópera cantado por Bonci y la Pacini y la marcha de «Cádiz».

Princesa

La comedia estrena anoche en este teatro, titulada «Buen corazón quebranta mala ventura», no fué del agrado del público.

Parece que el autor es un joven perteneciente á una familia aristocrática, y que el título de la comedia lo había puesto una eximia escritora, que anoche estaba en el teatro.

En la interpretación se distinguió la señorita Enriqueta Palma, que reveló felices disposiciones para el arte escénico.

La Duse en Madrid

La eminentísima actriz italiana dará seguramente cuatro representaciones en Madrid en los primeros días de Mayo; pero no en el teatro del Príncipe Alfonso, como se había dicho, sino en otro de los coliseos de esta corte, probablemente en uno de los más aristocráticos.

El empresario actual de la Duse, Sr. Silveira, director del teatro de Doña Anelia, de Lisboa, se encuentra ya en Madrid para ultimar los detalles de esta corta é interesante aparición de la gran artista italiana en nuestra capital.

Hemos oido decir que el teatro donde trabajará la Duse será el Real, y que los precios de las butacas para los abonados serán de 20 pesetas y la entrada general 2'50.

Lara

Mañana tendrá lugar la «premise» de la aplaudidísima comedia en dos actos «Los guantes del cocher».

El domingo por la tarde primera representación de «Vestirse de largo», «Mimos» (dos actos), «Oratoria fin de siglo» y «La victoria del general».

Parish.

Para mañana está anunciado el beneficio de la tiplé señorita Landy, con «Campanas» y el rondó del tercer acto de «Lucia».

A este beneficio seguirán los de la señorita Corona y los Sres. Casañas y Valentín Gonzalez.

EDICION DE LA NOCHE

OPERACIONES En Oriente

DETALLES IMPORTANTES

Se ha facilitado esta tarde en el ministerio de la Guerra el siguiente parte:

Habana 24 de Marzo.—Madrid 25.—Capitan general á ministro Guerra:

El general Luque con 2.000 hombres, 200 caballos y cuatro piezas, atacó al enemigo, concentrado en número considerable en Sierra Chaparra con poblados y cuantiosos recursos, saliendo desde Puerto Padre en cuatro columnas mandadas por el general Nario, coronel Moreno, comandante Proenza y teniente coronel Carrillo, que avanzaron por Vela-co, San Andrés, Resbalosa y Santo Domingo.

La operacion ha durado ocho dias; resistiéndose con tenacidad el enemigo, que ha sido desalojado sucesivamente de todas sus posiciones, tras reñidos combates y hábiles movimientos de las columnas que maniobraron combinadas, hasta derrotarlo y dispersarlo completamente, tomándole sus campamentos de San Juan, Semillero y Laguna Grande, dos poblados con grandes siembras, ganado, 17 trapechos en que fabricaban azúcar, armas, municiones, bombas de dinamita, de las cuales estallaron varias al paso de las tropas en los distintos ataques; hilos conductoras y tres cajas explosivos; causándole 48 muertos y 150 heridos, debidos en gran parte al acertado fuego de nuestra artillería; teniendo que lamentar por nuestra parte las siguientes bajas: capitán de Vergara, Ramon Toro, muerto; capitán Hoppel, de guerrillas, y teniente Tudela, heridos graves; comandantes Camarero y Molina, leves; tropa nueve muertos y 58 heridos.

Los «cabeceillas» que formaban esta concentración eran Montolá, Gornalio Rojas, Echevarría, Estrada y Périco Gonzalez.

Recomiendo á V. E. el comportamiento de estas valientes tropas, y especialmente el del general Luque, que, personalmente, y al frente de ellas, las dirigió en tan brillante éxito, y que, con tanto acierto como valor, viene operando en aquél territorio, arrojanlo á las montañas y en las exploradas por nuestras tropas en la actual campaña, y que se creían inexpugnables.

También recomiendo el comportamiento del personal del cañonero Alcarado, que ha contribuido al éxito de la operacion, racionando á las tropas y evacuando heridos.—Blanco.

«MEETING» OBRERO en Bilbao

Bilbao 25 (120 tarde). Se ha verificado hoy por la mañana el «meeting» obrero organizado por los socialistas.

Han asistido unos 4.000 obreros, entre ellos varios representantes de los trabajadores de la cuenca minera.

Las autoridades adoptaron precauciones. En representación del gobernador asistió un inspector de policía.

Después de explicar el presidente el objeto de la reunion, el compañero Carretero, de la agrupación bilbaína, pronunció un discurso recomendando la lucha electoral para conseguir el triunfo de Pablo Iglesias en las próximas elecciones, y dice que siendo Bilbao eminentemente trabajador, es necesario votar al candidato socialista y conseguir disminuía el prestigio de los capitalistas.

Habló después Perezagua. Dijo que todos deben evitar con sus esfuerzos que se cometan chanchullos en las elecciones y trabajar con entusiasmo por conseguir el

ULTIMO DESCENDIENTE DE Américo Vespucio

Un redactor de la «Nazione», de Florencia, ha encontrado é entrevistado á un descendiente de Américo Vespucio introduciéndose en la modesta vivienda que ocupa aquella anciana señora, esta señora que sabe sobrellevar con noble resignación su pobreza inmerecida.

Á la pregunta del visitante de si verdaderamente el último descendiente de Américo Vespucio enseñando al propio tiempo un retrato antepasado, con el cual tiene un notable parecido.

En cambio—dijo—había perdido los documentos que podrían probar la identidad de su parentesco con Vespucio; se lamentó de tal pérdida, no tanto porque concierne á su persona, sino porque parable pérdida que representa para la historia del Nuevo Mundo y la de su familia.

Añadió que todos los documentos que le pertenecían en poder de su hermano, el empujando fallecido sin descendencia en cerca de Florencia, y encontrándose en aquel entonces en Inglaterra, dichos documentos se perdieron.

—Sin embargo—continuó—la familia antepasados fueron patriotas italianos cuyos nombres estaban inscritos en el libro de plata como en el de oro de la ciudad. Mi padre era chambelán de la reina de Etruria, y más tarde ascendió un elevado cargo en el ministerio de Guerra de Toscana. Muy niña todavía llevaron á Francia, donde más tarde casó con el conde Talon, que murió en la batalla de Solferino.

«La Nazione» añade que el conde Talon fué un «sportsman» muy conocido durante la época del segundo imperio, ganando varias veces el «Grand prix» de la guerra de Toscana. Su muerte prematura fué una gran gracia para su esposa, porque, no teniendo hijos, toda la herencia pasó á la señora conde. La viuda, sin embargo, no pudo vender todas sus joyas, con cuyo producto adquirió una pequeña finca en Chianti.

Posteriormente España le concedió generosamente una pensión, merced á la cual pudo volver á establecerse en Florencia.

triumfo del candidato socialista. Durante al Sr. Martinez Rivas dice que primero fué republicano conservador y ahora fusionista.

Hizo luego uso de la palabra para ensalzar, quien al presentarse en la actualidad con grandes salvajes de la montaña.

Comienza dando las gracias á los señores por haber presentado su candidatura á Cortes por Bilbao.

Examina inmediatamente las listas que dispone su contricante, y dice: «¿Representa Martínez Rivas al republicano? No, porque se burlesca al conservador? Tampoco, porque donó á Cánovas cuando éste no accediera á sus pretensiones. ¿Es él? No; ellos mismos lo niegan.»

En cambio, Martínez Rivas dispuso de Banco para comprar á los desgraciados que le den su voto.

Expuso después su programa, el servicio obligatorio. Trató de los tormentos de Montjuich y de la ley sobre represión del anarquismo, lúcido de bárbara.

Luego añade: ¿Qué opina Martínez de la guerra de Cuba? Nada responde. Respecto á la cuestión con los Estados Unidos, que nos declaró la guerra, lo único que opina es que vendría abrir los estúdios del Nerón, construirían buques por orden de bierno.

Ha dicho el Gobierno que evitará meterse chanchullos en las elecciones. Esto parece inexacto, pues en Valencia se pagan 600 pesetas por voto y en el resto de España 130.

Los republicanos

Con objeto de acordar el retraimiento electoral, se han reunido hoy en las Escuelas Pías de la calle de Santa Brígida...

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Lo más notable en el concierto de esta noche ha sido la segunda parte, en la cual ha ejecutado por el orfeón de San José...

RECEPCION

ACADEMIA DE LA HISTORIA.

Las tres de esta tarde ha celebrado sesión la Academia de la Historia para dar posesión al académico D. Francisco R. de Aragón...

Balance del Día

Hoy por la mañana han celebrado una conferencia con el señor presidente del Consejo, en su domicilio particular, los ministros de Hacienda y Marina.

El «Ville de Rome»

Palma 25.—Los buzos que han reconocido el vapor «Ville de Rome» informan que la situación de éste es en extremo difícil...

La salud de lord Salisbury

Londres 25.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros se han desmentido los alarmantes rumores sobre el estado de salud del Sr. Salisbury...

Los antisemitas

Argel 25.—Con motivo de la prisión de Regis, los antisemitas han realizado una nueva manifestación tumultuaria.

El «Alfonso XII»

Habana 25.—procedente de Puerto Rico ha fundeado en este puerto el vapor correo «Alfonso XII», de la Compañía Transatlántica.

Chile y la Argentina

Londres 25.—Un despacho de Santiago de Chile que publica el periódico «The Times», dice que en el caso de desacuerdo de aquella República con la Argentina...

El vapor «Montevideo»

Barcelona 25 (137 t). Ha zarpado con rumbo a Cuba el vapor «Montevideo», de la Compañía Transatlántica.

Balance del Día

Hoy por la mañana han celebrado una conferencia con el señor presidente del Consejo, en su domicilio particular, los ministros de Hacienda y Marina.

de Marina le comunicó que se había recibido, rectificado, el extracto telegráfico del informe de la comisión española sobre el Maine, que confirma lo que ya saben nuestros lectores...

Probablemente para compulsar

algun procedimiento relacionado con la conveniencia de que este informe sea conocido lo más pronto posible por el gobierno americano...

Terminada la conferencia con S. M.

los Sres. Sagasta, Moret y Gullón bajaron a la secretaría de Estado, y allí ultimaron los detalles precisos sobre la transmisión al gobierno de Washington del informe de nuestra comisión...

De otros asuntos relacionados con

la cuestión internacional, suplenos que se ocuparán los Sres. Sagasta, Gullón y Moret, porque parece ya comprobado, conforme a lo que se venía diciendo días há, que el lunes se proponía Mr. Mac-Kinley enviar al Congreso el informe de la comisión americana sobre el Maine...

No sabemos ahora si sabedor el

gobierno americano de que las autoridades de Cuba envían a Washington el informe de la comisión española, opazará la comunicación al Congreso de los documentos de que antes hemos hablado, para que diputados y senadores tengan a la vista los dos informes.

Esta tarde, el ministro americano,

Mr. Woodford, ha celebrado en la secretaría de Estado una conferencia con el Sr. Gullón, que ha durado más de dos horas.

En esta conferencia, según nuestra

noticias, se han mantenido de una y de otra parte los puntos de vista sobre el incidente del Maine, que ya se noscan nuestros lectores, y sobre las demás cuestiones relacionadas con el problema de Cuba en su aspecto internacional, sin que haya cambiado esencialmente el aspecto de las cosas.

Facilmente se deduce de lo expuesto,

que el problema internacional continúa en la situación escabrosa que viene señalando EL CORREO hace tres días.

La insistencia y la prisa en someter

á las Cámaras estos asuntos, y más si el poder ejecutivo toma una actitud pasiva, fácilmente han de fomentar en los Estados Unidos una fiebre sumamente peligrosa, y dar motivo á los elementos exaltados, desgraciadamente numerosos, para proponer y quizá adoptar resoluciones que dif-

cultan el mantenimiento de las buenas relaciones entre los dos países.

El Gobierno, mientras tanto, sin hacer alarde de arrogancias de mal gusto y convencido de la razón que le asista, defenderá con resolución la justicia de nuestra causa y el honor nacional.

Se ha dicho esta tarde, con referencia á telegramas particulares de los Estados Unidos, que había tenido lugar en Chicago una especie de simulacro grotesco en contra de España.

Este hecho, sin embargo, que no puede tener otra significación que la de un ridículo desahogo de los jingolistas, no debe tener la menor importancia cuando nada ha comunicado oficialmente nuestro representante en Washington.

Es muy interesante el parte facilitado esta tarde sobre el desarrollo de la operación que se está verificando en el Oriente de la isla de Cuba.

Este parte confirma que los rebeldes van de cabeza, precisamente en aquellos puntos donde venían teniendo hace tres años una dominación casi regular, situación que les servía para reclamar de los Estados Unidos el reconocimiento de la beligerancia.

Hoy son desalajados de todas sus guardias, y razonable es creer que, si no tuvieran esperanza en la ayuda de los Estados Unidos, hasta los más contumaces habrían rendido las armas.

TONICO NERVIOSO a base de kola, quina, hierro y glicero-fosfato de RUIZ. Recomendado por las enfermedades medicas en la anemia, clorosis, debilidad, neuralgias y neurastenia. f.º 2 ptas. Serrano, 31, f.º

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO Imitacion superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. 4-Codaceros-4 «Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

Bolsin En las operaciones realizadas esta tarde, ha seguido la oferta, quedando la renta interior á 59/70, con tendencia á mayor descenso.

Bolsa de Barcelona Barcelona 25 (404 tarde). Interior, 4 por 100, 59/97.—Exterior, 3 por 100, 73/87.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1883, 85/87.—Cubas, 1890, 71/75.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 00/00.—Nortes, 25.—Colonial, 00/00.—Francia, 10/25.—Orense, 0/00.—Arnis.

De la «Agencia Fabra» Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 53/52.—3 por 100 francés, 103/42. Londres 25.—Exterior español, 53/12.

Charada Dice Francisco Primera: Aseguro no dos tres, que el primera dos tercera muy picante, bueno es. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PRI MO GÉ NI TO.

Cultos Santo de mañana.— Santos Teodosio y Cástulo; San Braulio, Arzobispo de Zaragoza; San Félix, Santa Eugenia, Santa Tecla y Santa Máxima.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de la Pasión, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En la parroquia del Salvador misa de Comunión para la Congregación de las madres y esposas cristianas, á las ocho; por la tarde, ejercicios.

Novenas de Dolores Siguen celebrándose, y predicarán: En la parroquia del Carmen, D. Luis Fernandez.—En Calatrava, el P. Pedroso.—En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Biscós.—En San José, el Sr. Viñals y el P. Gomez Sedano.—En San Andrés, el Sr. Maroto.—En San Millán, el Sr. Chacobo.—En San Sebastian, los señores Martín Sanchez y Lopez Anaya.—En Santa María Magdalena, el P. Sedano.—En Santa Antonia de los Alemanes, el P. Jimenez.—En Santa María, el Sr. Balsalobre.—En Santa Cruz, el Sr. Medina.—En San Lorenzo, el Sr. Pareja.—En la parroquia de San Pedro, el señor Miriel.—En Santa Bárbara, el señor Manzanedo.

Septenario de Dolores Predicarán: En la parroquia del Salvador, el señor cura.—En San Jerónimo, el Sr. Balsalobre.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Carranza.—En San Pascual, el señor Belda.—En las Angustias, el Sr. Cimorra.—En los Servitas, los Sres. Belda y Aguilor.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En Santa Isabel, el Sr. Serrano.—En las Comendadoras, el P. Rodriguez.—En San Ildefonso, D. Luciano de la Cruz.—En el Olivar, el Sr. Manzanos.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Gonzalez Reyes.—En los Dolores, el Sr. Ruiz Cánovas.—En San Luis, el P. Santonja.—En Covadonga, el señor cura.—En las Pañuelas, el señor cura.—En Nuestra Señora de Gracia, el señor Rodriguez.—En Santiago, el P. Pomplio.—En San Pedro de los Naturales, el señor Uribe. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazon de Jesús en las Niñas de Leganés.

Funciones para mañana TEATRO REAL.—83 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Despedida de la señora Pacini.—El barbero de Sevilla. ESPAÑOL.—22.º sábado de abono.—A las 8 1/2.—El fíguro.—El padre Juanico. PRINCESA.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La comedia de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Los africanistas.—A las 9 1/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—El Sr. Joaquín.—A las 12.—La buena sembra. LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—La jaula del loro.—Canciones por Mercedes Blasco.—A las 10 1/2.—Los guantes del cochero (reprise).—A las 11 1/4.—Segundo acto.—Canciones por Mercedes Blasco.

APOLO.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—Las bravatas.—A las 12.—El santo de la Isleria. PARIS.—A las 9.—174 de abono.—24.º de la 6.ª serie.—T. par.—Beneficio de la bella señorita Josefina Landy.—Campanone.—Rondó de Lucia. EDER-JAI (teatro Romea).—A las 9.—Grandes partidos por acreditados pelotaris.

IMPRESA DE EL CORREO

Así tendré sagrada sepultura, y aunque sea un simple escudero é indigno de reposar entre tan altas señoras, la muerte, ¡no es igual para todos! ¡no somos cristianos! Pues bien, Aloisia, haz lo que te he dicho. Quedóse como desfallecido mi pobre Perrot, pero su triste mirada estaba fija en mí como esperando mi contestación, y yo le ofrecí que haría cuanto me había encargado. A eso de la caída de la tarde, el delirio principió á apoderarse de él, al cual sucedieron acerbos dolores; yo me desesperaba al ver que no podía darle alivio, y él me daba á entender por señas que todo sería inútil. Al cabo de una ardiente fiebre y de alroces sufrimientos, me dijo: —Aloisia, dame unas gotas de agua. Yo, en mi ignorancia, le había ofrecido lo mismo varias veces, al ver la ardiente sed que le devoraba, pero siempre lo había rehusado; ahora le presenté un vaso lleno, y antes de tomarlo me dijo: —¡Ven, Aloisia, te daré el último beso y el último adiós.... y acuérdate de todo.... acuérdate! Yo cubrí su rostro de besos y de lágrimas. Me pidió el Crucifijo, y puso sus moribundos labios sobre los clavos de la cruz de Jesús, y solo pudo pronunciar: «¡Dios mío! ¡Dios mío!» Me apretó la mano con un débil y postrer esfuerzo, tomó el vaso que le había presentado, bebió solo un sorbo, hizo un violento estremecimiento é inclinó su cabeza sobre la almohada. ¡Había muerto! Pasé el resto de la noche entre la oración y el llanto; pero, sin embargo, como de costumbre, me cuidé de que os acostaran, monseñor. Ninguno extrañó mi dolor, porque todos aque-

llos fieles servidores sentían al conde y á su buen amigo Perrot. Dieron las dos, y ya no se escuchaba ningún ruido; tan solo yo velaba; lavé la sangre que cubría el cuerpo de mi marido, lo envolví en una sábana, y encomendándome á Dios, principié á descender con mi querida carga, más pesada á mi corazón que á mis brazos. Cuando me faltaban las fuerzas, ponía el cadáver en el suelo, y arrodillándome junto á él oraba. En fin, al cabo de una media hora, que me pareció eterna, llegué á la puerta de la bóveda; y cuando después de gran trabajo conseguí abrirla, salió un viento frío y húmedo que apagó la lámpara que llevaba, y estubo en poco que no me sofocara. No obstante, volví en mí, encendí la lámpara, y coloqué el cuerpo de mi esposo en un sepulcro que estaba abierto y vacío, como si esperara recibirlo; después de haber besado por última vez el lienzo que lo envolvía, dejé caer la pesada losa de mármol que lo cubría y me separaba para siempre del querido compañero de mi vida. El ruido que hizo la piedra al caer me causó tal espanto, que apenas me dió el tiempo necesario para cerrar la puerta de la bóveda y de subir apresuradamente á mi cuarto, en donde desalentada me dejé caer sobre una silla. Era indispensable que antes que amaneciera desapareciera la ropa que estaba ensangrentada, para que no quedara ningún indicio del fatal acontecimiento; cuando amaneció ya estaba todo concluido, sin que quedara la menor huella de él. Hice que todo desapareciera con el mismo cuidado que tiene el criminal para no dejar ningún vestigio de su crimen.

Con esto dieron principio á cavar la fosa; y Perrot, que se iba alejando poco á poco y vacilante, oyó al más jovial de los sepultureros que decía á su camarada: —Mira, estoy pensando que si decimos que no hemos encontrado más que un cuerpo, y que no hemos abierto más que una fosa, no nos darán más que cinco doblones en lugar de diez; así es, lo mejor será callar la fuga del otro cadáver. —Sí, efectivamente—repuso el sepulturero piadoso;—sólo diremos que todo queda concluido, y de ese modo no mentiremos. No sin mortales congojas, Perrot pudo llegar á la calle de Aubry-le-Boucher, donde vió que pasaba una carreta de un hortelano que venía del mercado, y le preguntó á su conductor que á dónde se dirigía. —A Montréuil—le contestó el hombre. —¿Querréis hacerme la caridad de permitirme que me sienta en el borde de vuestra carreta para poder llegar hasta la esquina de la calle de Geoffroy L'Asnier, en que está la de San Antonio, donde yo vivo? —Subid—dijo el hortelano. Perrot lo hizo, y sin tanta fatiga atravesó el largo camino, aunque algunas veces creyó con el movimiento que iba á exhalar el último aliento. Por fin llegaron al sitio designado, y se detuvo la carreta. —¡Vamos, amigo! ya estais en vuestra casa—le dijo el hortelano. —Gracias, buen hombre—le dijo Perrot. Se bajó de la carreta, y vacilante, se vió obligado á sostenerse contra la primera pared que encontró. —El compañero parece que ha bebi-

do un trago de más y se ha achispado—dijo el hortelano. Y cantando aquella canción, nueva entonces, compuesta por el maestro Francisco Rabelais, alegró párroco de Meudon: Si tuviera magia interna, convirtiera el agua en vino, y hasta mi cuerpo en linterna para alumbrar al vecino.... Perrot tardó más de una hora en llegar de la calle de San Antonio á la de los Jardines; pero felizmente era una de las largas noches de Enero, y sin encontrar á persona alguna, pudo llegar á su casa á eso de las seis. A pesar del frío, monseñor, la inquietud en que estaba me hizo permanecer de pie junto á la ventana, que tuve abierta toda la noche. En cuanto Perrot llamó, bajé apresurada y le abrí la puerta. —¡Silencio por tu vida!—me dijo él al entrar.—Ayúdame á subir á nuestra habitación; no grites, ni digas si quiera una palabra. Subía sostenido por mí, que al mirarle herido, no me atrevía á decir una palabra; pero lloraba en silencio. Cuando llegamos á la habitación y le quité los vestidos y las armas, y ví la sangre del desgraciado que cubría mis manos y sus heridas larvas y profundas, quise dar un grito, pero hizo un gesto imperioso que ahogó mi voz; y como mejor me fué posible, lo acomodé en la cama, en la posición que me pareció que menos sufriria. —Ahora déjame que vaya á buscar á un cirujano. —Es inútil—me dijo él—ya sabes que entiendo un poco de cirugía; pues bien, una de mis heridas, la que está cerca del cuello, es mortal; y ya no

Se bajó de la carreta, y vacilante, se vió obligado á sostenerse contra la primera pared que encontró. —El compañero parece que ha bebi-



EL SEÑOR

# DON JOAQUIN ORTIZ Y SAINZ

## FALLECIÓ EL DIA 17 DE MARZO DE 1898

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Pilar Gomez y Velasco, sus hijos María, Manuela, Pilar, María de la Concepcion, Miguel, Carmen y Joaquin, padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 26 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el mismo día en las iglesias del Salvador y San Nicolás, San Miguel y oratorio del Espíritu Santo, y el 27 en la de San Jerónimo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispa de Valencia, Cardenal-Arzbispa de Valladolid; Excmos. é Ilmos. Arzobispo de Burgos, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcala; Obispos de Cádiz, Santander, Vitoria, Salamanca, Zamora, Domiciopolis y Sion, han concedido cien días de indulgencia los tres primeros, y ochenta y cuarenta, respectivamente, los demás, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren por el alma del finado.

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

# BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO

## DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, dificultad de tragar, fetidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.— $\frac{1}{2}$  por correo por 125

# LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, ERISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

# PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

## Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	400
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato completo para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	50
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

# LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR D. Leon Medina y D. Manuel Marín

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTES. Novísima edición que comprende los textos de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca, el Registro civil y cuantas se relacionan con el civil, como las de minas, montes, aguas, explotaciones, propiedad intelectual é industrial, etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en su elegante encuadernado.

LEYES PENALES DE ESPAÑA.—10 pesetas en su elegante encuadernada.—Leyes de Hacienda.—Colección de toda la legislación española materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio exterior.—15 ptas. rústica y 10 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Librería anterior encargada de servir á sus suscriptores los pedidos anteriores obras, remitiendo su importe en el cobro.

# IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comunes entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y San Sebastián. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, dirigirse á la Dirección y D. Joaquin de Haro, consignatario.

# SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en el mundo. Agotamiento de fuerzas, Anemia, Debilidad, Pálida, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Inanemias de los niños, Desarrollo débil, Inanemias.

Diaporesis é Dipotesiones laboriosas y sostenidas. COIRRE, Farmar, 79, rue de Valenciennes, París.

# LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET

**PILDORAS ANTISEPTICAS.**—Gran remedio! Curan los catarrros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 ptas. caja.

**ANTINEURICO HOWARD.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hiponandria, neurastenia, dolor de cabeza, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

**PARA CURAR EL ESTOMAGO.**—Poderosos digestivos químicos. El Estomago. Haire cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Rojo cura las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

**PARA CURAR EL OIDO.**—El Aceite Neuwert cura los males de oído (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el eorrimiento y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

**VENEREO Y SIFILIS.**—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Anti-venéreo Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

**IMPOTENCIA.**—El Fluido Vital, gotas viriles, glóbulos vitales y Perlas del Serrallo (1, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe; garantizados.

**HERPES.**—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Clower.—4 pesetas.

**HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.**—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros ligeros del dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

**PARA CURAR EL REUMATISMO.**—Contra el dolor propio, el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómease Antirreumático Reusser.—10 y 4 pesetas.

**CAMAS--COLCHONES MOBILIARIOS COMPLETOS NADIE VENDE TAN BARATO --32--ATOCHA--32--**

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**  
Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telegráficas: Explosivos.  
Telefónicas: Número 398. MADRID

**CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER**

Unicas premiadas en la Exposición Paris 1878

ASEGURADA de todas Afecciones Pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Capsulas del Doctor FOURNIER.

24, Pl. de la Madeleine, PARIS

REPOSITO EN TODAS FARMACIAS

viviría si otra cosa más fuerte y poderosa que el dolor no me hubiera sostenido, y si Dios, que castiga á los asesinos y traidores, no hubiera prolongado mi fin algunas horas para que pueda servir á sus designios futuros; muy pronto la fiebre se apoderará de mí, y en mi estado, no hay médico en el mundo que pueda impedir sus efectos.

Todo esto que decía le costaba mucho trabajo, por lo cual le supliqué que descansara un poco.

—Tienes razón—me respondió—debo aprovechar las pocas fuerzas que me quedan. Tráeme recado de escribir.

Lo hice así; pero no había advertido hasta entonces que una cuchillada le había inutilizado la mano derecha, siendo tanta la dificultad que encontraba para escribir, que le fué preciso soltar la pluma y el papel.

—¡Vamos!—me dijo él.—Hablaré, y espero que Dios me dejará vivir hasta que haya acabado de decirte todo lo que debo depositar en tí; y si Dios, como lo espero, hace justicia y hiere á los tres enemigos de nuestro amo,

añadando su poder á su vida, que son los bienes perecederos de los malvados, puede que el conde de Montgomery deba su salvación á su hijo.

Entonces, monseñor—continuó Aloisa—me refirió Perrot toda la lúgubre historia que os he narrado; su razonamiento fué interrumpido varias veces por el desfallecimiento y el dolor, y cuando se sentía con mucho desaliento para continuar, me mandaba que lo dejara y que bajara para que las gentes de la casa no echaran de menos mi presencia. Así lo hacía, temiendo que aparentar una serenidad

que estaba muy distante de tener, pues me causaba una dolorosa inquietud la suerte del conde y mi marido. Envié á varios de la casa para que se informasen en el Louvre y en las casas de todos los amigos del conde, y aún de aquellos con quienes tan sólo le unían simples relaciones de conocimiento: la de Poitiers contestó que no le había visto, y Montmorency que no le incomodaban con cosas de que él no tenía el más mínimo conocimiento.

De este modo pude alejar de ellos toda sospecha de que yo estaba informada del secreto, como lo decía Perrot; y sus asesinos se creyeron que el terrible secreto estaba sepultado en el calabozo del conde y en el sepulcro de su fiel criado.

Después que por algunas horas pude alejar á los sirvientes, confiando á uno de ellos vuestro cuidado, monseñor Gabriel, subí otra vez á ver á mi pobre Perrot, quien continuó su narración con más vigor.

A eso del medio día, los horribles dolores que había sufrido se calmaron algún poco, y parecía que estaba algo más animado; pero como observase que estaba más contenta en vista de su mejoría, me dijo con triste y amarga sonrisa:

—Esta mejoría la hace en apariencia la fiebre que te había predicho; pero gracias á Dios, me ha dado lugar para poderte decir cuanto deseaba acerca de tan detestable trama. Ahora conoces tú también lo que Dios y los tres asesinos conocían, y estoy seguro que tu alma fiel y enérgica sabrá conservar este secreto de sangre y muerte hasta el día en que espero te será permitido revelarlo á quien corresponda. Ya has oído el juramen-

to que hice á monseñor de Montgomery, y es preciso que tú jures lo mismo que yo he jurado, Aloisa. En tanto que peligre Gabriel con saber que vive su padre; en tanto que los tres poderosos enemigos que han dado muerte al conde permanezcan en el mundo por la cólera de Dios, guardarás silencio, Aloisa. Júraselo así á tu moribundo esposo.

Hice entre lágrimas el sagrado juramento que me pedía, y es el mismo que acabo de quebrantar, monseñor; porque vuestros tres enemigos, más poderosos y temibles que nunca, viven todavía; pero estábais dispuesto á morir, y ahora, si sabéis aprovechar mi revelación con prudencia y sabiduría, lo mismo que os había de perder podré salvaros y hacer que salvéis á vuestro padre. Así, pues, decidme, monseñor, que no he cometido un crimen irremisible, y que por la intención que me guía, que Dios y mi Perrot me perdonarán este perjurio.

—No hay perjurio en todo eso, santa mujer—contestó Gabriel—y toda tu vida es un continuo heroísmo. Pero ¡acaba! ¡acaba!

—Cuando ya no exista, continuó mi moribundo esposo, querida Aloisa, harás que se cierre esta casa; despedirás á los criados, y con Gabriel y nuestro hijo marcharás á Montgommery. No habitarás en el castillo, pues debes vivir retirada en nuestra humilde casita, y educarás al heredero de los nobles condes, si no en un secreto imposible, á lo menos sin fausto ni ostentación, de modo que al paso que sus amigos sepan de él, que le olviden sus enemigos. Todas aquellas gentes, el conserje y el capellán, te ayudarán en el grande

y sagrado deber que el Señor te impone. Procura que hasta los dieciocho años el mismo Gabriel ignore el nombre que le compete, y que tan solo sepa que es noble; seguirás los buenos consejos de nuestro digno capellán y del señor de Vimoutiers, que es tutor nato del niño; pero ni á uno á estos mismos amigos revelarás lo que te he confiado. Concrétate á decir que temes por Gabriel á los poderosos enemigos de su padre.

Perrot me hizo toda clase de advertencias, repitiéndome las de mil modos diferentes, hasta que se lo implidieron los acerbos dolores que le causaba su no ménos penoso abatimiento, y aprovechaba los intervalos de calma para animarme y consolarme.

Me hizo además que le prometiera una cosa que exigía de mí aún mayor energía y que me causó amargas agónias.

—Para Montmorency—continuó—estoy sepultado en el cementerio de los Inocentes; así es que es preciso que desaparezca como el conde. Si él encontrara un indicio da mi venida, sería pérdida sin remedio, Aloisa, y acaso Gabriel contigo.

Tienes robustos brazos y corazón enérgico; así, pues, cuando yo haya muerto, reñiendo todas las fuerzas de tu alma y de tu cuerpo, esperas á que sea media noche y á que todos los de casa, rendidos de las fatigas del día, estén dormidos, y entonces llevarás mi cuerpo á la antigua bóveda funeraria de los señores de Brissac, á quienes en otra época perteneció este palacio. Hace mucho tiempo que nadie ha penetrado en este abandonado panteón: la llave de su puerta la hallarás en el cofre grande que está en la cámara del conde,